

PRI NEKATERIH STROKOVNIH OPRAVILIH

Združeno delo pomaga krajevnim skupnostim

Od leta 1977 so se v občini Ljubljana Bežigrad krajevne skupnosti ustavno spreminjale in prostorsko delile, tako da se je njihovo število povečalo z 11 na 28. Status delavcev strokovnih služb krajevnih skupnosti, ki v večini primerov niso v delovni skupnosti, pa še ni urejen. Da bi opredelili njihove samoupravne pravice in obveznosti, moramo v okviru družbene akcije za ustavno preobrazbo krajevnih skupnosti skladno z ustavo in zakonom o združenem delu začeti tudi z akcijo za izvedbo načela svobodne menjave dela med krajevno skupnostjo in njeno strokovno službo.

Zakon o delavnih razmerjih določa, da delavci sklenejo delovna razmerja pri skupnem delu le z delavci, ki so organizirani v delovno skupnost in s

samoupravnimi splošnimi akti urejajo posamične in skupne pravice, obveznosti in odgovornosti v temeljnih in delovnih organizacijah ter tudi v delovnih skupnostih, na primer v krajevni skupnosti. Zakonsko je vprašanje delavcev v krajevni skupnosti torej rešeno.

Število zaposlenih v krajevni skupnosti je zelo različno in je odvisno predvsem od njihove razvitosti ter od števila prebivalcev, zato krajevne skupnosti že same iščejo boljše rešitve organiziranosti. Združujejo na primer opravila s krajevnimi skupnostmi, ki še nimajo zaposlenih delavcev. Rešitev pa je v ustanovitvi enotne delovne skupnosti za več krajevnih skupnosti, ki naj bi izboljšala smotno opravljanje strokovnih in tehničnih opravil. S takšno organizira-

nostjo bi bil opredeljen tudi samoupravni status v krajevnih skupnostih zaposlenih delavcev.

Oblikovanje delovnih skupnosti ne preprečuje zveze in odgovornosti delavcev, ki poklicno opravljajo strokovna in tehnična opravila za krajevno skupnost.

Osnovno konstitutivno dejanje za oblikovanje take delovne skupnosti je poleg sprejema statuta delovne skupnosti in vseh ostalih samoupravnih splošnih aktov predvsem sklenitev samoupravnega sporazuma med vsemi ali več krajevnimi skupnostmi, katerih delavci bodo združevali svoje delo. Tako bodo lažje uresničevali svoje samoupravne pravice in naloge.

Poleg naloga v zvezi z delovanjem skupščinskega in delegatskega sistema ter razreševanjem krajevnih problemov v krajevnih skupnostih se najpogosteje pojavljajo dela in naloge tajnika, administratorke ter računovodska opravila.

Prav pri opravljanju slednjih so se nekatere krajevne skupnosti že povezale z organizacijami združenega dela in tako zmanjšale stroške svojega poslovanja. Krajevni skupnosti Dol in Beričevo sta poiskali strokovno pomoč pri opravljanju računovodskih poslov pri delovni organizaciji JUB Domžale, krajevna skupnost Savlje se je obrnila na delovno organizacijo UNIS TOS, krajevne skupnosti Šentjakob, Podgorica, ter Nadgorica-Ježa pa na delovno organizacijo Belinka. Tak način združevanja dela je vredno posnemati.

VIDA PETROVČIČ



anketa



Kakšna bo letina?

Vreme kmetovalcem ne gre preveč na roko

Nasha občina ne sodi med kmetijske, vseeno pa pridelovanje hrane ne smemo zanemariti. Nekateri pravijo, da bo letošnja letina dobra in da bo skoraj vsega v izobilju, drugi trdijo, da ne bo kaj prida. Povprašali smo kmetovalce iz vasi Brinje pri Beričevu:

«Kako bi vam povedal», je začel IVAN LEBEN, «Mislim, da letos ne bo najboljša. Ne bomo se smeli nič pritoževati. Sicer pa so starejši ljudje pravili, in še govore: če je bila zima huda in dolgotrajna, je tudi letina dobra! No, in letošnja zima je bila dolga in tudi zobe je pokazala...»

Sestridesetletni kmetovalec RUDI KRALJ je dejal: «da bi morala letina biti še kar nadpovprečna: »Vsaj tu pri nas! Če je huda zima tudi letina ne bi smela zatajiti. Ampak suša, suša! Aprila ni nič deževalo. Spominjam se nekaj desetletij nazaj, kako je bilo! Zdaj pa so, izgleda, tile vesoljci začeli sveti »regirat« pa je vse narobe», se je posmejaj.

Šestindvajsetletna gospodinja JOŽICA KRALJ pravi: «Če je trava slaba, potem tudi letina ni kaj prida. Letos pa bolj »švih« kaže. Bolj malo smo doslej odpeljali na trg prodal! Sicer pa upam – in vsi domači, da se bo te na bolje obrnilo.»

Osemindesetletni STANISLAV KRALJ: «Tudi jaz sem pesimist! Dežja ni bilo ob pravem času, dežja, Nekam slabo kaže», je zmajal z glavno. Zaradi suše je bila predvsem prizadeta živina, pa tudi vrtnine, ki smo jih doslej še vsako leto kaj prodali. Letos pa... Ja, vreme se je čisto na glavo postavilo. Še na pratio se ne moreš več zanesiti! Pa še kak dinar bo »splaval« po suši.»

Nič kaj drugačnega mnenja ni bila FRANCKA KRALJEVA: «Dež nam je prav zares zagodel. Ko ga je bilo treba ga ni bilo. Bo pa zlomek začel padati takrat, ko ga boš najmanj pričakoval. Pa še kakšno škodo bo mimogrede povzročil.»

I. A. – S. B.

ZA KOSE PRORAČUNSKE POGAČE

Merilo je število delegacij

Na zadnji seji zbora krajevnih skupnosti so delegati sprejeli predlog merila za udeležbo krajevnih skupnosti pri sredstvih, ki jih skupščina občine Bežigrad namenja iz proračuna za uresničevanje delegatskega sistema.

Najvažnejše merilo bo v bodoče poleg števila prebivalcev in volivcev v krajevni skupnosti ter njene oddaljenosti od občinskega središča, predvsem število delegacij, ki jih neka krajevna skupnost oblikuje. Kajti prav v delegaciji lahko krajevni najaktivnejše samoupravljajo.

Predstavniki odbora za razvoj samoupravljanja v krajevnih skupnostih in za uveljavljanje delegatskega sistema so na zboru poudarili, da so sredstva proračuna namenjena izključno za delovanje delegatskega in skupščinskega sistema, zato morajo nekatere krajevne skupnosti prenehati z uporabo teh sredstev v druge namene, kot se je to dogajalo do sedaj.

Ugotovili so, da bodo v bodoče morali za predpravo osnutka telesa sodelovati s predstavniki krajevnih skupnosti ter merila posnetiti z ostalimi ljubljanskimi občinami.

DELEGATSKO VPRAŠANJE

Pod kakšnimi pogoji v najem parcele?

DELEGACIJA KS SAVLJE KLEČE – delegat ZDRAVKO KUKOVIČ:

Na območju naše KS, predvsem v Savljah, je precej parcel, ki so bile včasih ali so še danes last splošnega ljudskega premoženja, nekaj pa jih ima v upravljanju Agrokombinat Emona. Te parcele so razdeljene vrtičkarjem, nekaj pa jih je bilo s strani morada Agrokombinata Emona v lanskem letu prodanih, tako da je prišlo na teh parcelah do dvojne prodaje pridelkov v istem letu. To je povzročilo med kmeti, ki so to dvakrat plačali, negotovanje, v enem primeru pa je prišlo celo do fizičnega obračuna, kar je pripeljalo zadevo pred sodišče.

Zanima nas, kdo je upravičen razpolagati s temi parcelami, jim dajati v najem in pa pod kakšnimi pogoji? To je sedaj neurejena zadeva. Prav bi bilo, da bi se v to vključevala tudi KS.

ODGOVOR:

Agroemona ima na področju k. o. Ježica cca 12 ha zemljišč, ki jih v celoti daje v zakup. Največji del tega zemljišča že več kot 10 let koristi kmet iz nase-lja Sneberje (občina Ljubljana-Moste), kateremu je Agroemona z arondacijo odvzela cca 3 ha zemljišč v Zadobrovi. Predmet spora v preteklem letu je bilo prav to zemljišče. Agroemona je sporno zemljišče dala v zakup tudi društvu vrtičkarjev Emona. Do nesporazuma je prišlo zaradi neustrezne evidence pri zemljiški službi Agroemona. Ta je namreč imela v evidenci še stare parcelne številke, medtem ko je društvo

vrtičkarjev, ki je hotelo vzeti to zemljišče v zakup, razpolagalo že z novimi parcelnimi številkami. Tako pri Agroemoni niso vedeli, da gre za isto zemljišče, zato tudi niso obvestili prejšnjega zakupnika o prekinitvi zakupa.

Ker pa društvo vrtičkarjev v preteklem letu še ni uspelo koristiti tega zemljišča, je predstavnik društva oddal v zakup (prodal košnjo) še tretjemu zainteresentu. Tako je prišlo do spora in fizičnega obračuna med starim in novim (začasnim) zakupnikom.

Marca letos pa so vrtičkarji nameravali izkoristiti sporno zemljišče in so si praktično zemljišče že tudi razdelili. To pa je povzročilo nezadovoljstvo med kmeti v Savljah in Klečah, ki se s takim načinom koriščenja tega zemljišča niso strinjali.

Zato je krajevna skupnost Savlje-Kleče organizirala se-

stane, na katerem so bili prisotni predstavniki občinske konference SZDL, IS obč. skupščine, kmetijske zemljiške skupnosti, KS Savlje Kleče ter predstavniki kmetov in društva vrtičkarjev.

Rezultat tega sestanka je bil tak, da so vrtičkarji odstopili od svojih načrtov; zemljišče je ponovno prevzela Agroemona, ki pa sedaj vztraja, da prejšnji zakupnik še naprej koristi sporno zemljišče.

Razpolaganje z zemljišči splošnega ljudskega premoženja in njihovo dejanje v zakup ureja Zakon o kmetijskih zemljiščih (Ur. list SRS, št. 1/79). V členih 36 do 50 točno določa, kaj je lahko predmet zakupa, postopek oddajanja zemljišča v zakup in kdo ima prednostno pravico pri jemanju zemljišča v zakup.

OBČINSKI KOMITE ZA DRUŽBENOEKONOMSKE ODNOSE

Manjkali so...

DRUŽBENOPOLITIČNI ZBOR:

Opravičili so se: Marjan Jelen, Stane Koman, Jelka Kutin, Viktor Levac, Zvone Mencej, Milanka Simšič, Olga Šindič, Silva Štupnik, Janez Šuštaršič, Jožica Vozelj.

Nista se opravičili: Irena Beznik, Lidija Maroh.

ZBOR KRAJEVNIH SKUPNOSTI:

Manjkala sta delegata KS Boris Kidrič in KS Urška Zatler.

ZBOR ZDRUŽENEGA DELA:

Manjkali so delegati naslednjih konferenc delegacij: Energoinvest, Elma, Do Belinka TOZD BELLES, SOZD IMP DO IZIP TOZD Projektivni biro, SOZD KIT DO Ljubljanske mlekarne TOZD Marketing, Agroobnova DSSS, VGP Hidrotehnik TOZD Hidroinženiring, GP Bežigrad DSSS, Slovenijales Izvoz polifinalnih izdelkov, Soseska, DO Mercator Contal, Zavod za usposabljanje slušno in govorno prizadetih SR Slovenije, TOZD Učne delavnice, Hidrometeorološki zavod SR Slovenije, Zaposleni pri obrtnikih.

Pri omenjenih organizacijah so sedeži konferenc delegacij.

NA BEŽIGRAJSKIH KMETIJAH

Gospodarji imajo že okrog 60 let

V občini je 150 čistih kmetij in 174 mešanih; na njih živi še 750 ljudi – Mladi odhajajo

Na zadnji seji družbeno političnega zbora ter zborov združenega dela ter krajevnih skupnosti občine so delegati med drugim ocenili tudi družbenoekonomske in samoupravne odnose v kmetijstvu.

Od 4637 hektarjev, kolikor meri občina Ljubljana Bežigrad, predstavljajo trajno kmetijska zemljišča, gozd in zazidljiva zemljišča pa merijo vsak po četrtino. Rezervatov za ceste je 38 hektarjev, poleg tega pa imamo še 748 hektarjev nerodovitnih površin pod prometnicami in daljnovidni.

Kmetijska zemljišča, ki jih obravnava tudi osnutek bodočega kmetijskega prostorskega plana bežigradske občine, predstavljajo predvsem prodnate naplavine, z aktivno zemeljsko plastjo od 25 do 35 centimetrov. Kljub tej plitvi plasti pa so tla zelo rodovitna in na njih uspevajo vse poljščine.

Bolj kot ugodni klimatski pogoji vpliva na stanje bežigradskega kmetijstva bližina mesta. S hitrejšim razvojem gospodarstva in odvijanjem zemljišč se zmanjšuje

število aktivnega kmečkega prebivalstva, zaradi odseljevanja mladih s kmetij pa je povprečna starost gospodarjev kar 58 let.

občini je 150 čistih kmetij in 174 mešanih, na katerih živi še okrog 750 ljudi. Vse kmetije imajo dovolj kmetijskih strojev, vendar razdrobljenost zemljišč, kjer se velikost kmetij giblje od 15 do 60 arov, onemogoča racionalno porabo kmetijske mehanizacije. Na traktor se porazdelijo komaj 4 hektarji omih površin.

Družbeno politični zbor je ocenil stanje kmetijstva v občini Ljubljana Bežigrad kot zaskrbiljujoče ter opozoril na nujno obravnavanje proizvodnje ne le znotraj občinskih meja, temveč v okviru mesta, ki naj mu kmetijstvo zagotavlja potrebno količino in rezervo hrane.

kmetijske proizvodnje tudi združeno delo.

Nosilec razvoja zasebnega kmetijstva v občini je Emona DO kmetijske kooperacije z združeno enoto, ki ima sedež na Črnučah. Ta pogodbeno sodeluje s 150 kmeti kooperanti tako, da zanje organizira odkup mleka, živine, vrtnin in prodajo reprodukcijskega in gradbenega materiala. Družbeno politični zbor je izrazil potrebo proučiti ustreznost organiziranosti zadruženih enot v občini in stopnjo doseženih dohodkovnih odnosov.

Prav ob obravnavanju osnutka novega kmetijskega prostorskega plana pa bi morali točneje opredeliti časovno dinamiko uporabe zaziidanih zemljišč. To doslej zanemarjeno vprašanje je negativno vplivalo na razvoj kmetijstva in pospeševalo odhajanje mladih z zemlje.

Hkrati moramo z družbenopolitičnih stališč in sklepov o uresničevanju kmetijske zemljiške politike proučiti nameravano gradnjo industrijskega rezervata Dolško, saj gre na omenjenem področju za 135 hektarjev najbolj kakovostnega in strnjene zemljišča v bežigradski občini, ki naj bi bilo namenjeno predvsem pridelovanju hrane.